

舞狮射箭进课堂 能工巧匠当老师

集美区探索特色办学发展路径，“五育并举”协同育人取得显著成效



稻田插秧



柴火炒菜



李林小学耕读园中的烹调操作区

集美的学生有一门必修课——嘉庚精神校本课程。各校将嘉庚元素融入校园文化建设，如设立嘉庚塑像、嘉庚文化长廊、嘉庚阅读专区等，营造浓厚的学习氛围；将宣讲嘉庚精神纳入新教师入职培训，通过家长学校开展嘉庚精神专题讲座，扩大社会影响力。

传承嘉庚精神，集美区始终将教育放在优先发展的位置，加大投入、稳步推进改革，探索特色办学路径。近年来，各校通过选修课、校本课程、社团活动、兴趣小组等形式，发挥德育、智育、体育、美育、劳育协同育人的效应，“五育并举”提高辖区教育质量，取得了显著成效。

文/记者 龚小堇
图/校方提供

五育融合 打造有“yan值”的学习体系 学生家长老师各有任务

今年暑假，集美区实验小学一年级的学生们纷纷走出家门，有的到同安区军营村体验农家生活，与大自然亲密接触；有的前往大唐不夜城，感受传统文化的魅力……学校以“最好的课堂在路上”为理念，设计暑期特色实践类课程，让孩子们记录下“祖国河山”“红色之旅”“世遗之行”“军旅研学”“梦回大唐”“科学新探”“自然溯溪”等行走课程中的所思、所悟、所言。

集美区实验小学以“五育融合”的理念，打造有“yan值”（颜值、言值、研值、延值、严值）的培养体系，以德育为重点，特别注重家国情怀的培养。该体系设有很多德育课程，针对学生、家长和班主任开展多种形式的活动。

集美区实验小学创建了少先队品牌“崇

实先锋”，在校内开展活动，由少先队优秀骨干带动新队员，设计了入队激励、岗位激励、奖章激励等六大激励体系，为孩子们成长增添动力；持续开设两年多的“360课程”，已培育了相对成熟的40个课程，从事设计、花艺、调香等不同职业的家长走上讲台，分享行业故事，让孩子们对未来规划起到启蒙作用。

学校提倡家长们成为“四型”好家长，即亲子共同成长的学习型家长、与时俱进的创新型家长、延续公益的奉献型家长、同心同行的陪伴型家长。对于班主任，则着力推动创新型专业化队伍建设，采用三级带教和1+x的教研新模式，以团队的力量开设“智囊团帮帮忙”专栏，同时开设“绽芳华首亮相”专栏，为班主任的个性化发展提供平台。

激发兴趣 在劳动中体验学习乐趣 非遗传承人受聘开设课程

李林小学地处集美区乡镇，学校结合“健行”校园文化理念，充分挖掘地利资源，打造耕读劳动实践基地，建有耕读园约2270平方米，包括农用工具展区、水培作品展区、土培作品展区、蔬果长廊、中药长廊、培育小屋、果蔬鲜榨区、植物土培区、植物水培区、烹调操作区等劳动区域，为劳动实践和课程实施提供“课堂”。

学校通过“劳动任务群”，根据季节和节气，因地制宜、因生而异开展劳动实践课程，开设了“百花齐放”“百果飘香”“百蔬争绿”“百畜兴旺”“百味灶台”“百方稻田”“百草回春”等项目课程。这些可感、可知、可参与、可体验的课程，有助于学校落实立德树人的目标，实现以劳增智、以劳强体、以劳育美，以劳树德等协同育人目标，引导学生形成正确的劳动价值观，提升劳动素养。

经过近几年的实践，学校办学特色突显，先后荣获“厦门市首批中小学劳动教育示范学校”“集美区劳动学科教学研究基地学校”

等称号，其中“百味灶台”项目入选“2023年厦门市中小学劳动教育实践特色项目”。

集美区深入挖掘学科、专业课程中的劳动教育元素，有机融入劳动教育内容，并以工作坊的形式，开发劳动特色课程。这些劳动课程与校本课程、综合实践活动课程、通用技术课程、地方课程等相辅相成，已成为集美区实施劳动教育的重要渠道。今年4月，集美区在全国中小学劳动教育研讨会上做经验介绍，“劳育”特色做法广受赞誉。

目前，全区已有专职劳动教研员及471名专兼职劳动教育教师，并聘请50多名专业人士或能工巧匠、非遗传承人担任劳动教育兼职教师，如杏东小学聘任纸扎非遗传承人开设劳动课程，高浦小学聘请手艺人开设丝网花制作课程。上塘中学、滨水学校、杏东小学获评“2022年厦门市中小学劳动教育实践特色项目”，杏东小学还在福建省大中小学劳动教育研讨推进会上做经验交流汇报。

特色发展 篮球动作编进大课间操 一校一品落实阳光体育

今年4月，集美区高浦小学获得2023年厦门市小学生篮球锦标赛第一名；6月，在2022—2023中国小学生篮球联赛（福建赛区）中获得U12男子组冠军；在7月举行的李宁·中国小学生篮球联赛及训练营（南区赛及训练营）中，又斩获小学男子组季军。

高浦小学能够连获佳绩，离不开篮球队队员们与教练上下一心的团结与日复一日的努力训练，也离不开学校以篮球运动为载体，推进学生德智体美劳全面发展的特色教育实践。从入学起，每个班级每周的体育课中都有一节篮球特色课程，学校还将“篮球基础动作”编进大课间操，学生不仅能够强身健体，也能多方面学习篮球技巧。

集美区以每天阳光体育一小时活动为抓手，落实“大课间”活动制度，推动学校体育教学特色的发展，形成“一校一品”甚至“一校多品”的学校体育发展新局面。乐安中学的舞龙舞狮、新亭小学五祖拳、上塘中学的沙滩橄榄球、集美实验学校美山分校的射箭等都令人称道。

目前，全区已创建国家省市级足球特色学校25所、国家级篮球特色校6所、国家级排球基地校2所、省级武术基地校1所。



高浦小学将“篮球基础动作”编进大课间操。



集美区实验小学开展360职业启蒙课程《飞行与我》。